



博鳌推进生态文明建设，打造生态名片，守护群众生态福祉

## 绿色底蕴映初心

■ 本报记者 袁宇

一片白墙黛瓦的仿古民居，掩映在椰影婆娑间，伴随着小桥流水、绿植长廊，微风拂过，送来惬意的凉爽……这是近日海南日报记者在琼海市博鳌镇沙美村看到的景象。

来到博鳌，映入眼帘的是满眼的绿，树木郁郁葱葱，三角梅争奇斗艳，向所有来到这里的游客与嘉宾展示着当地良好的生态。

近年来，当地坚持以“绿水青山就是金山银山”的理念，通过产业结构调整，倡导绿色生活方式，推进生态文明建设，打造绿色博鳌。



在博鳌九曲生态公园，游客在公园栈道上漫步。  
本报记者 袁琛 摄



在博鳌九曲生态公园，游客坐船游览观光。

本报记者 袁琛 摄

### 美丽乡村展现生态新优势

走进博鳌镇南强村，娇艳怒放的花海，果实压弯枝头的番石榴树，中西合璧的老屋新居，充满南洋侨味的乡村民宿，构成一幅极具生态美感的画卷。

近年来，借助博鳌亚洲论坛和博鳌乐城国际医疗旅游先行区的辐射带动，琼海持续完善基础设施建设，深入挖掘本地民俗风情，打造出博鳌沙美村、留客村、南强村等独具特色的美丽乡村。

“这些美丽乡村已经成为当地的标志性项目，向所有来到博鳌的游客展现琼海乃至海南的生态优势。”琼海市旅文局相关负责人对记者说。

每年的博鳌亚洲论坛期间，博鳌及周边生态风光旖旎的美丽乡村更是成为外事和商务活动重要的“乡村会客厅”，大量重量级嘉宾在绿树环绕的山水田园中洽商、座谈，同时身临其境感受海南的优良生态。

生态建设久久为功，博鳌的好生态都离不开省委、省政府持之以恒的努力。当前海南在持续推进热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑应用和推广等工程的同时，又在全省打响“六水共治”攻坚战，系统性保护海南

岛的“肾脏”。

以“六水共治”为抓手，推进城乡污水治理。截至目前，琼海已实现全市12个建制镇污水处理厂全覆盖，其中仅博鳌镇就拥有154个农村污水处理站，实现农村污水处理设施行政村全覆盖，运行正常率为100%。

“我们将争取在2023年底实现90%的农村居民全部接入污水处理设施。”博鳌镇委书记吕先亮介绍，目前博鳌镇最高日污水处理量总计可达3300吨，“每家每户的污水都能得到处理，大大减少了因生活污水排放导致的污染隐患，有力保护了水资源。”

吕先亮表示，目前根据琼海市委部署，镇委正全力推动“四治”（治水、治土、治养、治烧）工作与美丽乡村建设相衔接，“2022年计划重点在莫村、朝烈村、培兰村及沙美村开展‘四治’专项行动，到2023年底完成所有行政村‘四治’专项工作。”

正因为多年以来对优良生态的坚持，博鳌依然无愧于联合国专家们当年赋予它的“世界上生态环境保持最好的淡水河入海口”的美誉。

### 因地制宜守好生态底线

绿树成荫、吊桥流水、飞鸟成群。走进博鳌九曲生态公园，九曲江水穿过，虫鸣鸟叫萦绕耳畔，和周边美丽的村庄、树景相得益彰。

博鳌九曲生态公园是博鳌镇新晋的“网红打卡地”。公园占地约3000亩，九曲江畔绿树成荫，园区环境自然清新。

巧用生态做文章，是博鳌九曲生态公园的一大亮点。博鳌九曲生态公园积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，实行生态修复，依托九曲江水改造形成了江水环岛的自然河洲景观优势，充分利用岛上特殊的自然生态风光，打造绿荫掩映的临水生态栈道、小巧别致的人工桥梁、独特优雅的南洋风情会客厅系列建筑、妙趣横生的农业果园等。

“周边环境整体融入公园建设，打造人与自然和谐相处的原生态公园，让游客零距离感受自然，融入自然。”琼海市政府相关负责人介绍，公园建设全程严守生态底线，通过修复生态打造生态景观，增强公园吸引力，同时依托好生态引进科教研学新业态，形成集吃、住、行、游、购、娱为一体的综合旅游景区，增加当地老百姓的收入，助力乡村振兴。

### 好生态成为最普惠民生福祉

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。对于这一点，博鳌镇留客村村民周旋金感受颇深。

周旋金在家门口景区的景观田上班，每个月都有稳定的工资收入，他高兴地告诉记者：“在建设留客村的过程中，我们村不仅修了路，还建了生活污水处理站，实现了垃圾日产日清。”

在博鳌镇沙美村，村党支部书记、村委会主任冯锦锋指着村里一大片的红树林湿地告诉记者：“这里以前是鱼塘虾塘，村里一下雨就积水。通过挨家挨户做工作，农户们把原来的鱼塘虾塘清退，建成湿地。如今雨水都流入了这片湿地，不仅不会积水，还保护了环境。”

在沙美村美丽乡村建设过程中，琼海还同步打响违章建筑和环境环境卫生整治攻坚战，经过系统改

造与建设，才建成了如今“五网”贯通、坐拥湖海风光的沙美村。

重视生态环境保护，还源自广大人民群众对改善生态环境质量的迫切期盼。“我们村每周有集中清洁日，全村人一起大扫除，共同营造了整洁的人居环境。”博鳌镇莫村村党支部书记钟可灿说。

每逢大风暴雨等恶劣天气后，各镇、村都会组织村民开展大扫除、大清洁，村民们都会积极参与。

环境就是民生。琼海市委相关负责人表示，琼海市将持续打好污染防治攻坚战，持续开展生态环境六大专项整治，抓实环保督察反馈问题整改，推动实现各类生态治理全市一张网管理，让优良生态更多更公平地惠及群众，让群众过上更加美好的生活。

（本报博鳌4月20日电）

### 海南大学生态与环境学院副院长葛成军：守好“绿水青山”换来“金山银山”

■ 本报记者 袁宇

“绿色是海南高质量发展的底色，更是亮色。”4月15日，海南大学生态与环境学院副院长、教授葛成军在接受海南日报记者采访时表示，博鳌亚洲论坛年会召开在即，琼海新农村和美丽乡村建设成效显著，已经成为海南一大亮点。

博鳌一系列美丽乡村美名远扬，以优良的生态与美丽的田园风光成为海南全域旅游中的热门打卡地。这些美丽乡村每年吸引大量游客前来，也从侧面验证优良生态环境是海南高质量发展的核心资源。

葛成军说，海南生态环境质量保持优良态势，生态环境质量持续保持全国领先水平，但个别市县的环境能力仍需进一步提升。“每年槟榔加工季出现土法熏烤槟榔，造成空气质量指数下降，说明相关监管机制还需要进一步完善。这些现象也时刻提醒我们生态环境保护应久久为功，应当持续努力。”

当前，我省正大力推进“六水共治”攻坚战，农村生活污水是其中的重要一环，一批农村生活污水处理设施建设项目正紧锣密鼓推进中。葛成军表示，在推进项目建设时，除了要加强推动农村生活污水处理设施落地见效之外，还需要注意完善其运维机制，尽可能保障设施正常运行，才能实现长期治污效果。

葛成军还表示，海南海岸线漫长，近岸海域生态保护是一项重点难点工作。应当尽早全面摸清近海生态环境、污染源和生态敏感保护目标等现状，建立陆海统筹的工作机制，同时加大力度整治入海排污口，建立有效的港口湾区的环境监管机制。同时，还应针对近海水产养殖区域加强养殖管控和污染防治，推动传统渔业的生态化转型，优化产业布局，守好“绿水青山”，换来“金山银山”。

（本报博鳌4月20日电）

截至2021年底

琼海累计建成省级美丽乡村**35**个  
成功打造博鳌精品美丽乡村集群

过去五年

琼海**13**个村镇分别获评“中国美丽休闲乡村”  
“全国特色小镇”“全国一村一品示范村镇”  
琼海市入选“2020中国最美乡村百佳县市”

琼海生态修复造林**8.3**万亩  
森林覆盖率保持在**69%**左右  
湿地保有量达**23**万亩

琼海空气质量优良率提升至**99.4%**  
碳排放强度较“十二五”末累计下降**27.06%**